

# 电监会将定期发布监管报告

欲借媒体力量强化监管

□本报记者 阮晓琴

国家电网将定期发布监管报告,向社会公布电力企业、电力调度交易机构等执行电力监管法律法规和其他规范性文件的情况,这是将于5月10日起施行的国家电力监管委员会《电力监管报告编制发布规定》中透露的信息。

据介绍,除了发布全面反映电力监管机构履行监管职责情况的年度报告外,电力监管机构还将围绕电力安全生产、电力市

场秩序、国家政策执行落实以及政府和社会关注的热点等,发布针对重点问题的电力监管报告。国家电网新闻发言人谭荣尧和政策法规部主任王强接受采访时表示,结合电力行业的实际,电监会今年电力监管报告的发布重点将集中在四个方面;确保电力安全;维护市场秩序;落实宏观政策,加强对小火电机组关停和电力行业节能减排的监管;回应社会热点,突出公众关注的事项。

今年,国家电网将发布8个监管报告,包括《电力安全生产监

管报告》、《水电站大坝运行安全监管报告》、《电力工程建设标准强制性条文执行监管报告》、《2007年度关停小火电机组监管报告》、《发电机组节能降耗和污染减排监管报告》、《电力企业信息披露及信息报送监管报告》、《电价水平及执行电价政策监管报告》、《供电质量与服务监管报告》等。

此前,国家电力监管委员会曾于4月5日公开发布了《电力监管年度报告(2006)》,并在电力行业内外引起了强烈反响。

2005年,我国发布《电力监管条例》,赋予电监会监管职责。据条例,电监会负责颁发电力业务许可证;监管发电企业市场份额;监管电力公平调度等行为。2006年初,电监会开始涉及颁发业务许可证,以强化监管权力。业内人士认为,在没有核心监管权力的条件下,公开监管报告,可以借助媒体力量,加强其监管能力,这同时表明,“十一五”电力体制改革时期,电监会希望自己有更多的作为,更好地扮演监管角色。

## 我国黄金消费居世界第三位

□据新华社

我国目前是全球黄金珠宝首饰贸易中心之一,销售量每年以20%左右的速度增长。黄金珠宝首饰业已成为备受瞩目的朝阳产业。

中国黄金协会会长成成民在中国黄金协会第一届理事会上说,去年全国黄金珠宝首饰总销售额达1400多亿元,出口54.9亿美元;黄金消费居世界第三位。我国黄金产量从2001年的181吨增长到2006年的240.08吨,年均递增5.6%,连年创历史新高水平;2006年黄金行业实现利润61.085亿元。

成成民说,近年来,金条投资、纸黄金开始走入寻常百姓的生活,我国黄金珠宝首饰市场取得了突飞猛进的发展。在这种市场条件下,“大黄金”理念逐步形成,黄金工业体系更加趋于完善;一批大型企业迅速崛起,实力不断增强;企业装备、技术水平日益提高。

## 金川看好镍铜价格

□本报记者 徐虞利

亚洲最大的镍生产商中国金川集团有限公司近日对二季度有色金属价格作出预测,2007年国内经济对有色金属需求将不断增长,公司预测镍、铜等有色金属价格将走高。

金川认为,目前LME(伦敦金属交易所)库存仍处于历史低位,不足全球两天的消费量。随着进入二季度传统的消费旺季,基金的重新入市,短期内都将给镍价以较好的支撑。预计镍价短期内仍将呈现高位震荡走势,不排除镍价将再次触摸前期50150美元高点,并有再创新高的可能。

对于铜市,金川表示,铜价近日涨幅较大,LME三月期铜再次站上8000美元位,较年初价格上涨25%。目前中国铜进口大幅增长,中国经济数据表现良好,欧元区经济增长加快,因此预计二季度全球铜需求旺盛。供应方面,铜精矿产量增长有限,市场供应紧张,尽管高铜价对下游消费产生了一定的负面影响,但全球铜消费总体仍然比较旺盛,预计下半年铜价仍将维持较高水平。

## 山东太阳能热利用产业年均增速30%

□据新华社

据山东省发改委介绍,经过十几年的发展,山东太阳能热利用产业以年均30%以上的速度增长,成长为世界级太阳能热产业聚集区。2006年,山东太阳能热利用行业总产值达45亿元,约占全国的1/5,居全国首位。

目前,山东具有一定规模的太阳能热利用企业有200多家,年热水器生产能力达100万台,高硼硅供应占全国市场的60%以上,真空集热管占行业高端市场的70%,是全国乃至世界太阳能热原料和产品的生产供应基地。山东太阳能产品凭借先进的技术、工艺及高水平的性价比,已销售到30多个国家和地区。2006年,太阳能产品出口总额2400万美元。

## “煤”“气”开发步入综合勘探时代



□本报记者 于祥明

今后煤炭、煤层气资源的开采不能各自独立运作,而需要综合勘探。前日,国土资源部下发《关于加强煤炭和煤层气资源综合勘查开采管理的通知》(以下简称《通知》)要求,从即日起,投资人申请煤炭探矿权,须一并提交煤炭和煤层气综合勘查实施方案。同时,《通知》还规定,煤层中瓦斯含量高于国家规定标准的大、中型煤炭矿产地,在进行小井网抽采煤层气试验的基础上,提交煤炭和煤层气综合勘查报告,并按规定的程序进行储量评审(估),备案。具备规模化地面抽采条件的,煤炭探矿权人应按照“先采气,后采煤”的原则,统一编制煤炭和煤层气开发利用方案,依法向国土资源管理部门对其矿产资源储量不予评审(估),备案。煤层气勘查、开采结束前,不设置煤炭矿业权。

对此,中国煤炭工业协会相关人士分析认为,煤、气分权管理的思路有可能造成开采上的矛盾,从而限制煤炭的开采利用。

### 鼓励综合勘查开采煤层气

《通知》表示,煤炭、煤层气将分立矿业权进行管理。但是,支持鼓励煤炭矿业权人综合勘查开采煤层气。为此,《通知》要求,除去露天开采等方式采煤外,投资人申请煤炭探矿权,

都应提交煤炭和煤层气综合勘查实施方案。其中,在煤层气富集地区,划定并公告特定的煤层气勘查、开采区域。煤层气勘查、开采结束前,不设置煤炭矿业权。并且,对煤层气探矿权单独招标。《通知》还规定,煤层气探矿权人不得以勘查煤层气的名义开采煤炭及其他矿产资源。同时,在煤层气勘查、采矿许可证有效期内,国土资源管理部门不在其区块范围内设置新的矿业权。并且,与支持鼓励煤炭矿业权人综合勘查开采煤层气相似,《通知》也要求,煤层气探矿权人应对勘查区块范围内的煤炭资源进行综合勘查、评价。

《通知》要求,如果不具备规

模化地面抽采条件或经地面抽采后煤层气含量降至国家规定

标准以下的开采范围,原煤炭矿业权人应及时办理煤层气矿业权区块注销手续。随后,国土资源管理

部门应采用竞争方式依法有偿出让煤层气退出区块的煤炭

矿业权。

但是,“《通知》设立两

种矿业权的管理思路却容易

造成相互之间的摩擦。例

如,在煤层气开采不经济的

情况下,其矿业权人不及时注

销矿业权,就造成煤炭的开

采进度推迟等现象。”乌荣

康说,因此,应该在矿业权设

置上只设立一个,在勘查开

发中,由矿业公司利用市

场,分阶段选择不同的专业

开采队伍。

■专家视点

### 两种资源应该“一体化”

“我一直主张煤炭与煤层气统一开采利用,但不宜分设两种矿权。”中国煤炭工业协会常务副会长乌荣康向上海证券报表示。

对此,《通知》也早有预见,要求妥善解决煤炭、煤层气矿业权重叠问题。其中,在该《通知》下发布前,煤炭、煤层气重叠企业已经以协议方式,则按协议执行。未签订协议的,由双方协商,按照“先采气,后采煤”原则综合勘查、开采。而如果在该《通知》下发布后6个月内,双方仍无法签订合作协议,国土资源管理部门将视情况进行调解。同意调解的,扣除重叠部分的区块,并由当事人一方对被扣除区块一方已投入部分进行补偿。但是,对于调解不成的,《通知》却没给出一个明确的说法。

乌荣康分析认为,实际之中,由于采气条件不利、成本过高等原因,我国在煤炭开采的同时,对煤层气开采比较有限,造成一定的资源浪费。因此,需要将两种资源“一体化”进行开采利用。

但是,“《通知》设立两种矿业权的管理思路却容易造成相互之间的摩擦。例如,在煤层气开采不经济的情况下,其矿业权人不及时注销矿业权,就造成煤炭的开采进度推迟等现象。”乌荣康说,因此,应该在矿业权设置上只设立一个,在勘查开发中,由矿业公司利用市场,分阶段选择不同的专业开采队伍。

## 中船重工携两大外企合建发动机厂

□本报记者 索敏敏

欧盟委员会在当地时间的4月24日,审核通过了中国船舶重工集团公司、芬兰瓦锡兰和日本三菱重工合资企业的建议。合资企业设于中国青岛,将主要生产船用低速柴油发动机。作为造船业的核心部件之一,船用发动机市场随着中国造船业的兴旺而需求大增。

瓦锡兰在声明中表示,合资企业名为青岛齐耀瓦锡兰菱重麟山船用柴油机有限公司,并利用瓦锡兰和三菱重工的技术和许可证,研发测试、试制、生产和销售生产低速船用柴油发动机。中船重工已在青岛规划了一个船舶配套产业基地。

得益于航运市场的活跃和国内经济蓬勃对海航运输的需求,中国造船业正在快速崛起。在新船订单数量上,中国已经连续三个月超越韩国,今年首季达600万修正总吨(CGT),比韩国造船同业多出160万修



正总吨,首次在新船单一季度接单业绩上超过第一大造船强国的韩国,成为世界上订单承揽量最多的国家。

而造船业的发展也拉动了船舶配套业的高速增长,但目前我国船用低速柴油机的生产能力远低于日、韩。为此,有关部门在《船舶工业中长期规划》中要求,积极引导

外资和社会资本的进入,通过引进技术、消化吸收和再创新,提高关键船用设备国产化研制水平。

对于此次三方合资建厂生产船用低速柴油发动机,业内人士指出,通过合资,中方有助于提高船舶配套业的技术能力,同时鼓励技术创新,从而长远提高我国造船业的竞争力。

## 我央企与沙特建全球最大铝电基地

□本报记者 徐虞利

该项目的发展商WWIDC公司是由一些沙特大型财团为该项目专门组建的公司,拥有一批具有较强专业背景和项目运作能力的项目人员。为支持JAZAN铝电项目,沙特政府已正式颁布法令,为该项供电的大

型燃油电厂将获批准使用每桶2.63美元的重原油作为燃料,较低的燃料价格和成本在一定程度上保证了铝业项目的经济可行性。

据悉,该项目位于沙特西部红海沿岸城市JAZAN以北80公里处的JAZAN经济新区。JAZAN经济新区是得到沙特政府支持的大型城市发展项目,沙特阿拉伯国家投资总局(SAGIA)已正式颁布给予此经济新区的投资和发展以税收以及其他领域内的优惠措施。该经济新区的用地已获政府批准,并计划重点发展石化、冶金和农业等产业。

## 宝钢欲在巴西建钢锭厂“峰回路转”

□本报记者 徐虞利

一方面,淡水河谷希望吸引国外钢铁商到巴西建厂,以提高其铁矿石的销量。Gutemberg表示,之前当地居民因为担心环境受到威胁,所以一直想阻止这个项目。眼下当地政府发生了变化,所以将重新启动谈判。

宝钢集团和淡水河谷原计划投资15亿美元在巴西马拉尼昂州首府圣路易斯地区建设钢锭厂的第一期工程,从2007年开始年产410万吨钢锭。但在2005年,该项目因环保成本大幅上升而被迫停顿。淡水河谷发言人也表示,关于建厂的初步研究计划已于4月初递交给宝钢集团高层。

## 中钢集团加速筹建印度钢厂

□本报记者 徐虞利

昨日,记者从第五届远东钢铁会议上获悉,国际矿业巨头巴西淡水河谷公司(CVRD)与宝钢合作在巴西投资建设钢锭厂项目将重新开始谈判,该项目可

能投入将达40亿美元。

CVRD黑色金属技术总监Pedro Gutemberg在会上表示,拟议中的计划是在巴西东北部马拉尼昂州建立一座耗资30亿至40亿美元的工厂,宝钢将为此计划提供所需资金的80%-90%。

目前,中国政府在紧缩新建钢铁制造厂审批程序的同时,鼓励国内企业在国外扩大生产。另

一方面,淡水河谷希望吸引国外钢铁商到巴西建厂,以提高其铁矿石的销量。Gutemberg表示,之前当地居民因为担心环境受到威胁,所以一直想阻止这个项目。眼下当地政府发生了变化,所以将重新启动谈判。

目前世界不少大型钢厂纷纷进入印度筹建大型钢铁项目。近日日本新日铁公司宣布,与印度塔塔钢铁公司就合资生产汽车钢板一事进行磋商。各国钢铁巨头均认为印度今后将成为重要的钢铁消费市场,纷纷计划在印度投资建厂。据我的钢铁网不完全统计,目前在印度还有建厂计划的国外公司有米塔尔-阿塞洛(2400万吨)、韩国浦项(1000万吨)、Ruchi集团、马格尼托哥尔斯克钢铁公司(1000万吨),日本NKK公司。国内的武钢也有建厂意向。

■记者观察

## 中国钢铁业的吸引力和脆弱点

□本报记者 徐虞利

配送、船队海运、冶炼设备无所不包,美国人、印度人、巴西人五大洲应有尽有,一个目的就是“让中国钢厂看到自己,关注自己,再进行合作”。

虽然如此,但我们也不得不看到中国钢铁业的脆弱神经,印度铁矿出口征税就使得国内不少钢厂寝食难安,虽然一些大型钢厂很少使用印度矿,但不少中小型钢厂的用量却比较大,一位西南钢厂的负责人告诉记者,印矿出口征税使印矿价格上涨对其影响还是比较大的。而近几年都

来,印度钢厂的产量却比较大。而近几天都没有采购印度矿的宝钢则未受影响,宝钢国贸公司总经理李庆予则说,这给中国钢铁业界敲响了警钟。长期稳定的原料供应渠道的重要性可见一斑。莱钢集团副总经理张胜生也表示,海外开发资源将成为趋势,但切忌一哄而起。

此次会议上,澳大利亚企业更是带来了小型铁矿石行业的发展计划以吸引中国投资者,但此前澳大利亚矿业巨头必和必拓公司高层就向记者表示,本土的大型矿床已基本被大企业所占据,今后开发的相关企业的成本会越来越高,市场前景也并不明朗,中国钢厂目前的态势令人担忧。